

编辑:单峰 美编:李张涵 校对:李婧

我市5家卫生机构成功入选省首批基层慢病筛防中心建成单位 家门口筑起慢病防线

近日,江苏省卫生健康委公布了江苏省首批基层慢病筛防中心建成单位名单,我市启东市江龙镇中心卫生院、如皋市石庄镇卫生院、通州区平潮镇平潮卫生院、通州区刘桥中心卫生院和崇川区天生港镇街道社区卫生服务中心等5家单位入选。

当前,我国糖尿病、心血管疾病和慢性肾脏病患者数量众多,且患病率呈逐年上升趋势。基层医疗机构作为公共卫生和基本医疗服务的主要提供者,在守护百姓健康方面发挥着至关重要的作用。近年来,我市卫生健康委积极致力于基层慢病筛防工作,取得显著成效。



通州区平潮镇平潮卫生院家庭医生团队门诊跟班。



启东市江龙镇中心卫生院基层慢病筛防中心。

建在家门口的慢病筛防中心

如皋市第三人民医院慢病筛防中心借助村镇一体化网络,实现了卫生院与社区卫生服务站的网格化精细管理,通过构建慢病筛防一体化平台,为患者提供从筛查、诊疗到管理的全程服务,让居民在家门口就能享受到优质的慢病筛防服务。

薛奶奶患2型糖尿病多年,今年在该中心组织的并发症筛查中,发现视网膜病变已较为严重。中心迅速联系南京专家进行联合会诊,并及时调整治疗方案。得益于早期干预,成功延缓了病情恶化,避免了失明风险。近一年来,该中心已完成550余人的糖尿病并发症筛查,多数患者经药物治疗或运动管理后,病情得到有效缓解。

崇川区天生港镇街道社区卫生服务中心慢病筛防中心同样表现出色。居民赵某患高血压和糖尿病多年,今年在该中心进行糖尿病并发症筛查时,发现双侧下肢动脉狭窄、左侧肢体远端动脉血液灌注不足。工作人员及时联系通大附院血管外科专家,并协助其转诊进行支架手术。术后,赵某恢复良好。通过持续监测与数据分析,该中心所在区域慢性病患者的发现率、治疗率和控制率显著提升,并发症发生率明显降低,患者生活质量得到有效改善。

体卫融合探索慢病筛防路径

启东市江龙镇中心卫生院积极探索体卫融合新模式,将运动干预纳

入居民健康管理范畴。今年62岁的沈爷爷在社区慢病筛查中发现血压控制不佳,伴有头晕症状。江龙镇中心卫生院随即为其进行了全面检查,检查内容包括心肺功能、骨密度、血管硬化度、眼底、心电图、动态血压、震动阈值及血液生化检测、颈动脉超声等。发现老人存在骨量减少、糖化血红蛋白偏高、血脂偏高、肝功能异常、脂肪肝、颈动脉斑块等多项异常指标。

沈爷爷有家族性高血压病史,因工作长期久坐,缺乏运动,饮食偏咸且高脂,还经常饮酒,不听家人劝阻。了解情况后,卫生院慢病筛防中心医护人员主动上门,为他签订体卫融合签约服务包,量身定制个性化运动处方,建议每周进行至少150分钟的中等强度有氧运动,如快走、慢跑等,并适当增加力量训练。

服务包收费300元/人,主要面向依从性好、有运动基础的糖尿病和高血压患者。签约患者可接受专业运动干预指导,定期检测糖化血红蛋白、血脂、体重等指标,评估运动效果。为方便患者锻炼,卫生院慢病筛防中心还引进了智能运动健康一体机、跑步机、功率自行车、肺功能训练仪、上下肢训练仪、语言功能障碍训练仪等康复治疗设备。通过签约管理,患者依从性显著提高,糖化血红蛋白控制率明显好转,居民满意度持续提升。

家庭医生签约提升管理效能

家庭医生签约服务是一项便民

利民的重要举措。近年来,我市不断加强“家庭医生+团队服务”一体化服务体系建设,为居民提供主动、连续、高效的健康管理服务。

通州区刘桥镇中心卫生院慢病筛防中心依托家庭医生服务团队,深入开展慢性病及并发症筛查与健康管理。截至目前,已完成高血压、糖尿病、慢阻肺、高血脂、房颤等疾病筛查20643人次,筛查出高血压前期2645人、糖尿病前期2172人、血脂异常4376人、房颤219人,新诊断高血压491人、新诊断糖尿病237人。所有新筛人员均已纳入分类、分级管理体系,高血压患者规范化管理数达5116人、糖尿病患者规范化管理数达2536人。此外,中心还开展了高血压靶器官损害筛查,133人中发现异常51人;糖尿病并发症筛查697人,发现异常312人。针对患者不同情况,均已实施相应干预和治疗措施。

截至2023年年底,南通全市已实现家庭医生签约服务村(居)全覆盖,共组建1360个家庭医生团队。家庭医生通过定期随访和健康评估,及时调整健康管理策略,有效提升了慢病患者的自我管理能力和生活质量,为控制慢病发展发挥了重要作用。

下一步,市卫生健康委将以更高的标准、更严的要求和更实的举措,持续深化基层慢病医疗融合、筛防结合理念,进一步提升基层慢病管理服务水平,努力为建设健康南通、回应群众期盼作出更大贡献。

本报记者朱颖亮



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

胃肠镜检查痛不痛?

胃肠镜检查是怎样进行的?检查是不是很痛?需要做哪些准备?本期视频,名医团将带领大家走进南通瑞慈医院内镜中心,一站式沉浸体验、全面了解胃肠镜检查的全过程,帮助大家消除对胃肠镜检查的恐惧感。



扫码看视频

医周健闻

中医让生活更美好 市肿瘤医院膏方节举行

本报讯 17日,市肿瘤医院膏方节在该院(南院)举行,中医科、中西医结合科的相关专家现场为患者把脉问诊,配制相关膏方制剂。

活动现场气氛热烈,市民们互动体验了针灸、耳诊、制作香囊等中医特色项目,享受到了中医药带来的健康福利。膏方节将一直持续到明年1月份。

记者李波 实习生陈禹同

南通市药学会 基层药学学术年会举办

本报讯 15日、16日,由南通市药学会主办,南通市药学会基层药学专委会承办的南通市药学会2024年度基层药学学术年会圆满举办。此次年会吸引了基层药学专委会全体委员、二级医院药学部门相关人员等近百人参加。

开幕式上举行了颁奖典礼,对在基层药学岗位表现突出的药师予以表彰。记者朱颖亮

邹燕勤国医大师 传承工作室揭牌

本报讯 15日,邹燕勤国医大师南通市中医院传承工作室在市中医院正式揭牌成立,这标志着在建设有国医大师朱良春学术经验传承研究室的基础上,该院迎来了又一个国家级名中医工作室的成立。当日,南通市中医院与南京中医药大学中医补益肾元抗衰老研究江苏高校重点实验室共建正式签约。记者朱颖亮